
CONSELHO MUNICIPAL DE PARTICIPAÇÃO E DESENVOLVIMENTO DA COMUNIDADE
NEGRA DE FRANCA  - “COMDECON” 

ATA DA 3ª  REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE PARTICIPAÇÃO E

DESENVOLVIMENTO DA COMUNIDADE NEGRA DE FRANCA – “COMDECON”. Ao nono dia

do mês de  março de 2022, por meio da plataforma de Videoconferência  Google Meet,  teve início a  3ª

Reunião Ordinária do COMDECON, cuja abertura foi realizada pela Presidenta Rose Morais, que solicitou à

Secretária Executiva Mariângela Finotti,  o 1 -  Expediente da Reunião : 1.1. Registro das presenças:

Verificação  de  quórum; que foi  confirmado. Conselheiros  Titulares:  Adenilson,  Júlio  Cesar,  Otávio,

Angela,  Eli e Rose Morais; Conselheiros Suplentes na Titularidade:  Dionata,  Douglas, Hugo Cesar e

Gabriela; Conselheiros Suplentes:  Carlos F, Vinicius, Wesley e Fabricio;  Convidados:  Marley Moraes,

Nicole e Ramon Mocambo; 1.2. Registro das ausências: justificadas: Gustavo, Sueli, Ana Paula, Alberio,

Elaine  T.  Santos,  Carlos Eduardo  Rogério,  Guilherme,  Carlos Eduardo  Silva,  Leontter e  Mariana

injustificadas: Maria Inês, Diego Gabriel, Elaine Cristina Neves, Adriana, Ana Tereza, Ana Cristina, Helio,

Bruno  Oliveira, Tony Rocha, José Aparecido, Walquiria, Rogerio H., Thalles, Edmilson, Fernanda, Tuanny,

Elisabeth, Rosicler, Ana Paula Romão e Edilce;  2 - Referendo de aprovação da ata; Sem atas a serem

referendadas nesta reunião. Mariângela reforçou a importância da confecção das mesmas e informou que o

COMDECON possui 13 ATAS de 2021, sendo: 5 Atas já aprovadas ( 1ª. RO 10/02; 4ª. RO de 12/05;  5ª. RO

de 09/06; 7ª. RO de 21/07 e da Plenária 29/09),  2 Atas para revisar ( 2ª. RO de 15/12 e 6ª. RO de 14/07; 6

Atas pendentes por confecção (2ª. RO de 10/03 (Gabriela); 3ª. RO de 14/04 (Dú);  8ª. RO de 11/08 (Elaine

Teixeira);  9ª.  RO de  08/09  (Douglas);  Posse  de  10/11  (Tony  Rocha)  e  1ª.  RO de  10/11  (Tuanny); O

COMDECON possui   02 ATAS de 2022, sendo: 02 Atas pendentes por confecção ( 1ª. RE de 24/01/ e 2ª.

R.O de 09/02);  cujos arquivos já foram enviados aos Conselheiros responsáveis. 3 - Aprovação da pauta;

Aprovada, sem novas inclusões; 4 – Assuntos: 4.1. Devolutiva da I Conferência Regional de Promoção

da Igualdade Racial – COREPIR 2022 de 12/02/2022 / Referendo à aprovação da Resolução publicada

no  Diário  Oficial  do  Município  –DOM; do  Relatório  Final  e  do  Ofício  encaminhado  às

Entidades/Órgãos; Mariângela apresentou a publicação da Resolução nº 03/22, contendo as deliberações da

I  Conferência  Regional  de  Promoção  de  Inclusão  Racial,  no  Diário  Oficial  do  Município  -  DOM,

encaminhada para todos os Conselheiros,  além do Governo do Estado de São Paulo e da União.  Disse

também que foi elaborado o Ofício Conjunto Circular nº 04/22, assinado pela Presidente do Conselho Rose

Morais,  pela  Conselheira Ana Paula Marafiga pela representação do COREPIR 2022 e pela Secretária de

Ação Social, a Sra. Gislaine Alves Liporoni, e, enviado a todos os órgãos e entidades, indicados pelo Grupo

da Comissão Organizadora da I Conferência Regional. Citou que no documento havia descrito também as

deliberações debatidas no evento, para que possam ser apropriadas, do mesmo modo que essas possam servir

de parâmetro para a elaboração de políticas publicas e dos planos de ação a serem desenvolvidos,  Informou

que tanto o Ofício quanto a Resolução, foram encaminhados para todas as Gestoras dos municípios vizinhos

e para aqueles que já tinham sido combinados.  4.2. Implementação da Lei nº. 10.639 na Rede Municipal
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de Educação / Resumo da Reunião e a importância dessa Capacitação com a Professora Marley; A

Presidente Rose relatou que durante a Conferência, foi discutida a implementação da Lei Federal nº. 10.639,

e acredita que esse será um grande passo na educação, para que possa ser resolvido os grandes problemas

em relação a desigualdade racial. Citou que teve a oportunidade, no dia da cerimônia da assinatura da Lei de

Cotas,  de  encontrar  a  Professora  Marley,  que  estava  presente  na  reunião  e  que  contribuiu  com  uma

devolutiva sobre a capacitação e a importância da mesma na educação, proporcionando um amplo debate a

respeito de todo o processo. Acrescentou inclusive a importância e necessidade de se trabalhar para além da

Lei Federal nº. 10.639.  Ângela citou que os indígenas estão excluídos desse processo. Marley citou também

sobre  necessidade  de  capacitação  dos  Gestores  e  Professores  de  todas  as  escolas,  com  o  ideário  de

envolvimento de toda a comunidade, o que ainda não ocorre. Adenilson lembrou a importância de envolver

também o Conselho Municipal de Educação nesse processo, além do Grupo Mulheres do Brasil,  que já

integra esta proposta.  4.3. Representação do COMDECON na Live sobre as demandas LGBTQIA+,

proposta pelo Conselheiro Leontter, em data a ser definida; Leontter não conseguiu ingressar na sala e a

Presidente Rose Morais sugeriu que a proposta fosse levada ao grupo, para aprovação, sendo que o Leontter,

o Guilherme e o Dionata estarão representando o COMDECON. 4.4. Adesões dos/as Conselheiros/as aos

GTs do COMDECON para a Gestão 2021-2023, com Coordenador/a e Plano de Ação/ apresentação

por  GT  /  Deliberações  e  encaminhamentos; Mariângela  falou  sobre  a importância  da  adesão,  da

participação e do envolvimento de todo o Colegiado, nos GTs da atual gestão do COMDECON, inclusive

com ênfase no GT de Comunicação, colocando em pauta tudo o que foi discutido na Conferência Municipal

e  Regional.  Mariângela  destacou  também  a  necessidade  da  Coordenação  de  todos  os  GTs,  assim  que

compostos,  para  na  sequência,  elaborarem os  Planos de  Ação,  e  com isso,  promover  a  otimização  das

reuniões, além das demandas que emergirão dos Gts. Logo após verificou-se a disponibilidade dos membros

presentes. Mariângela enviará a composição dos GTs por e-mail e Whatsapp. 4.5. Ações a serem realizadas

no Memorial da Resistência Negra Carlos de Assumpção para o ano de 2022 / Inclusão das datas

comemorativas e das ações que poderão ser realizadas semanalmente em conjunto com a sociedade,

montando um Calendário de Ações; Rose iniciou dizendo da importância do Memorial da Resistência

Negra  estar  reformado,  limpo  e  organizado,  para  os  eventos  previstos   e  a  serem  planejados  pelo

COMDECON, dando vida a este espaço tão representativo para a comunidade negra. Disse já haver proposta

de cinco (5) exposições para o ano, segundo o Conselheiro Dú, além de várias oficinas, visitas e exposições

a serem planejadas. Serão elaborados posts para o Instagram, para contribuir na divulgação dos eventos.

Rose lembrou 25/03 - ser o Dia da Poesia. Foi aprovada a proposta de inserir nos GTs, as ações previstas, e,

após levar para aprovação no Grupo do Colegiado. O Conselheiro Wesley se dispôs a ajudar na sexta-feira

que antecede 14/03. Rose citou a importância  de uma Reunião com a FEAC para o alinhamento destas

questões. Informou também que uma artista plástica do Rio de Janeiro fez o busto do Sr. Carlos Assumpção,
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a ser entregue no Memorial da Resistênca Negra, como parte das comemorações de Aniversário de 95

anos. Rose  falou  sobre  como  o  GT de  comunicação,  que  tem um papel  importante  na  divulgação  de

informações  para  a  sociedade  e  de  realizar  essa  ponte  com  a  mesma,  sobre  os  eventos,  as  datas

comemorativas etc, enfatizando a importância do alinhamento e a organização para fomentar essas ações do

Conselho,  começando  por  elaborar  as  ações  para  o  aniversário  de  Carlos  Assumpção  e também  a

organização  para  receber  as  obras  de Abdias  do Nascimento.  Houve a  proposta  por  parte  do educador

Ramon Mocambo, de levar as crianças do Serviço de Convivência e de Fortalecimento de Vínculos - SCFV

do Aeroporto,  ao Memorial da Resistência Negra no dia 14 de março, sendo uma turma às 09h00, e outra às

14h00,  no  aniversário  de  Carolina  Maria  de  Jesus  e  de  Abdias  do  Nascimento,  que  foi  aprovada.  4.6.

Discutir sobre o lançamento do Projeto "Impulsionando Carreiras " sob coordenação do Dr. Diego;

Dr. Diego apresentou a proposta, que tem como objetivo atingir os jovens do 2º para o 3º Ano do Ensino

Médio.  Discussões  acerca  de  como  realizar  este  projeto  surgiram,  sendo  elucidado  que  bastará  a

manifestação dos profissionais em participarem do Projeto, além do preenchimento de uma ficha, por parte

dos interessado em conhecer o dia a dia das profissões e ser encaminhada ao GT de Comunicação, dando

início assim ao Projeto. 4.7. Aprovação e publicação da Lei nº. 9.129/2022 que dispõe sobre a reserva de

20 % de vagas em concursos públicos e processos seletivos,  para as pessoas negras do município,

aprovada com 13 votos na Câmara Municipal, assinada em 10/02 no Gabinete do Prefeito, publicada

no Diário Oficial do Município –DOM, com cópia do documento para os/as Conselheiros/as e registro

do COMDECON;  Mariângela informou ter sido promulgada e  assinada pelo Prefeito,   a referida Lei e

publicada  no Diário  Oficial do  Município  -  DOM.  Discutiu-se  acerca  de  toda  luta  desencadeada  pelo

Movimento Negro,  pelo COMDECON e também por vários outros atores envolvidos,  culminando neste

momento histórico para a comunidade negra de Franca, enquanto reparação e acesso parcial da população

negra  ao  mercado  de  trabalho  e  aos  empregos  públicos.  Durante  o  processo  de  votação  na  Câmara

Municipal, houve unanimidade dos Vereadores pela aprovação. A assinatura oficial da Lei contou com as

presenças dos/as Conselheiros Rose Morais, Mariana, Dú, dentre outros/as. Mariângela disse ter enviado

cópia por e-mail ao Colegiado, além do registro nos autos do COMDECON. . 4.8. Proposta de aquisição

pelo Colegiado, de assinatura de uma plataforma para ser usada em diversas ações por todos os/as

Conselheiros(as) nas redes sociais, como Lives de estudo, trabalho, entrevistas a serem direcionadas,

para as  ações  do Colegiado durante a Gestão 2021-2023,  mantendo o Momento COMDECON já

realizado. Rose  informou  que  dispõe  da  plataforma  Stream Yard  de  modo  particular,  porém requer  o

pagamento mediante assinatura, por meio de um cartão internacional, com o custo de 240 dólares anual, que

poderá ser dividido em 10 vezes. Como a discussão não chegou a consenso, ficou de se verificar a opinião de

cada um dos Conselheiros, por meio do Fabricío e do Dú, sobre a aquisição da assinatura para acesso à

plataforma,  e  depois  do que for  decidido,  será discutida  a  forma de  pagamento  entre  os  pagantes.  4.9.
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Proposta de Alteração do dia da Reunião: O Conselheiro Dú sugeriu que o ideal seria ocorrer em dia

ímpar. Alberio, na condição de professor, disse que o melhor dia seria às segundas feiras. Mariângela relatou

que a FEAC exige o preenchimento de um requerimento para uso do anfiteatro, com as datas previamente

definidas das reuniões, para poder garantir que esteja disponível e não ocorram imprevistos. Ficou definido

que não iria haver alteração da data das reuniões e que a próxima ocorrerá no dia 13 de abril.  O assunto será

reconduzido para votação na próxima reunião.  5 – Informes: 5.1. Outras iniciativas e propostas dos/as

Conselheiros/as e da Comunidade; a)  Mariângela informou ter sido encaminhado o convite para o III

Fórum da Mulher: Realidade das Mulheres Negras, em 23/03. b) Lançamento do Núcleo Reconhecer em

07/03.  c) Vigília  Afronte  na  Conha  Acústica,  pelas  vítimas  de  feminicídio  em  Franca.  d) Reunião

preparatória sobre o Hospital Estadual de Franca, no dia 10 de março, cujos representantes do Conselho

serão:  Leontter  e  Carlos;  5.2.  Agenda  das  Reuniões  e  Eventos  do  COMDECON  para  o

primeiro/segundo trimestre de 2022; Mariângela informou que foi enviada por e-mail, anexa à pauta, para

conhecimento  de  todos.  5.3.  Agenda  das  Reuniões  e  Eventos  da  Secretaria  Executiva  para  o

primeiro/segundo trimestre de 2022;  Mariângela informou que foi enviada por e-mail,  para ciência de

todos. Sem mais para o momento e agradecendo a presença de todos, a Presidenta Rose Morais encerrou a

reunião de hoje e eu, 1ª. Secretária  deste Conselho Elisabeth Soares Nunes lavrei a presente ata, que foi

revisada pela Estagiária Ariane Dornelas e pela Secretária Executiva Mariângela Finotti Ribeiro Mendes,

que segue assinada pela Presidenta Rose Morais  .........................................................  Franca, 04 de Outubro

de 2024.
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